

# СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 172 (2794) Воскресенье, 22 августа 1943 г. Цена 20 коп.

## Программа борьбы и победы

Из всех районов края поступают многочисленные сообщения об огромном интересе трудящихся — рабочих, колхозников, интеллигенции, служащих к книге товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза». В самый короткий срок треть издания этой книги в нашем крае разошлось более, чем в 19 тысяч экземпляров. Запросы на книгу продолжают поступать с различных мест. Тысячи людей внимательно читают и изучают эту книгу, содержащую в себе выступления и призывы товарища Сталина в период отечественной войны и являющуюся продолжением и дальнейшим развитием марксистско-ленинской теории в условиях войны.

Советские люди, защищающие свою родину от немецко-фашистских захватчиков — на фронте с оружием в руках и в тылу напряженным трудом, получают с каждым выступлением товарища Сталина уверенность в победе советского народа, мудрого полководца товарища Сталина ясные и четкие указания в своей борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Книга товарища Сталина обобщает гигантский, военный хозяйственный и политический опыт советского народа и является развернутой научно-обоснованной программой борьбы за победу над гитлеровской Германией и ее союзниками. Изучение книги вооружает ясным пониманием смысла происходящих событий, дает четкие указания, как практически решать большие и сложные вопросы.

В глубоком интересе к книге «О великой отечественной войне Советского Союза», проявляемом огромными массами советских людей, подтверждается высказывание тов. М. И. Калинин: «Кто хочет с наибольшей пользой бороться с немецкими захватчиками, должен внимательно изучать выступления товарища Сталина. В них с предельной ясностью указываются пути борьбы с поработителями».

Движение за изучение книги товарища Сталина накладывает большие задачи на партийные организации и, в первую очередь, на отдела пропаганды и агитации партийных комитетов, на партийные кабинеты. Надо всячески помочь товарищам глубоко вынуть и понять содержание книги, поощрять их интерес к теоретическим вопросам. В этом у нас имеется большой опыт. Он накоплен в связи с изучением книги и материалов по истории ВКП(б). Самостоятельная работа над книгой, организация тематических лекций, докладов, проведение семинаров, консультаций, товарищеских собраний, организация кружков —

все формы пропаганды должны быть использованы сейчас.

Основным методом изучения является метод самостоятельной работы над книгой. Но товарищам, работающим самостоятельно, нужна помощь. Она должна быть принята прежде всего со стороны партийных кабинетов. Здесь должно быть налажено систематическое проведение лекций, докладов, индивидуальных, групповых консультаций и бесед. Здесь, в помощь изучающим, должно быть организовано составление рекомендательных списков литературы, подбор дополнительных книг, организация выставок материалов отечественной войны и т. д. Партийные кабинеты должны поставить свою работу так, чтобы изучающие книгу товарища Сталина могли бы получить вполне грамотное разъяснение по интересующему их вопросу, поддержку и методическую помощь.

Товарищи, не имеющие достаточных навыков самостоятельной работы над книгой, организуются в кружки. В нашем крае уже организованы сотни специальных кружков по изучению книги товарища Сталина. Успех работы этих кружков будет зависеть целиком от внимания к ним со стороны партийных организаций. Дать наиболее квалифицированное пропагандистское руководство кружкам, избрать более удобное время для занятий, помочь разбить по кружкам по степени подготовленности слушателей, позаботиться о помещении для занятий, о необходимых наглядных пособиях — все это, любезные «мелочи» должны быть в поле зрения партийной организации. Только при этих условиях будет действительно удовлетворен тот страстный интерес, с которым массы членов и кандидатов партии, комсомольцев, беспартийных активистов нашего края тянутся к книге товарища Сталина.

Красная Армия, руководимая Верховным Главнокомандующим Маршалам Советского Союза товарищем Сталиным, продолжает наступление. Напряженные бои кипят на Украине, под Харьковом, Полтавой, под Брянском. Любая яростная сопротивление врага, отбивая его безысходные контратаки, советские воины kilometer за километром ополняют святую советскую землю от немецко-фашистской мрази. Героически трудится советский народ в тылу. Изучая замечательную книгу товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза», овладевая статистической программой действия, изложенной в этой книге, мы еще больше вооружаемся на победоносную борьбу против гитлеровских злодеев!

## ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР освободил заместителя Народного Комиссара Индустриальных Дел тов. Лизина Александра Максимовича от обязанностей Президиума и Полномочного Посла СССР в Соединенных Штатах Америки.

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Громыху Андрея Ивановича Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Соединенных Штатах Америки.

# От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 21 АВГУСТА

В течение 21 августа наши войска на ХАРЬКОВСКОМ направлении, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

На БРЯНСКОМ направлении и в районе юго-западные СПАС-ДЕМЕНСНА наши войска вели бои по улучшению своих позиций.

В Донбассе, ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВГРАДА, наши войска вели успешные бои местного значения.

В течение 20 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 129 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 86 самолетов противника.

В течение 21 августа наши войска на ХАРЬКОВСКОМ направлении, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

Северо-западнее Харькова наши войска продолжают вперед и заняли несколько населенных пунктов. В бою за эти пункты противник понес большие потери. Только частями И-ского соединения уничтожено до тысячи немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 8 танков и 3 самоходных орудия. На другом участке наши бойцы выбили немцев из сильно укрепленных позиций и захватили 27 орудий, из них 2 дальнебойных, 90 пулеметов, склад боеприпасов и другие трофеи.

Западнее Харькова противник, подтянув новые силы, предпринял сильные контратаки. Завязались ожесточенные бои, в ходе которых наши войска подбили и сожгли до 40 немецких танков и истребили 1.200 гитлеровцев. Бойцы И-ского соединения решительной атакой отбросили противника и овладели рядом населенных пунктов.

В боях за освобождение Советской Украины наши бойцы и офицеры проявляют беззаветную храбрость и мужество. Наводчик орудия т. Алексин в одном бою побил тяжелый немецкий танк «Тигр», два средних танка и самоходную пушку. Командир огневого звена лейтенант т. Дворский вместе с наводчиком т. Азаровым уничтожили 3 средних танка и 2 автомашины с немецкой пехотой. Красноармеец т. Визченко зарывался в траншеи противника и убил немецкого офицера и трех солдат. Красноармеец т. Баев, преследуя отступающих немцев, в рукопашной схватке уничтожил 5 гитлеровцев.

На Брянском направлении наши войска вели бои по улучшению своих позиций. На одном участке немцы предприняли контратаку. Саперы подразделения, где командир лейтенант Позаляев, под огнем противника заминировали дорогу. На разставленных минах погубились 6 немецких танков. Контратака гитлеровцев была сорвана. На другом участке И-ская кавалерийская часть стремительным броском ворвалась в опорный пункт противника и после короткой схватки овладела им. Кавалеристами уничтожено до роты гитлеровцев.

Юго-западнее Спас-Деменска немцы подтянули резервы и контратаками пытаются остановить наступление наших войск. Отбивая ожесточенные контратаки гитлеровцев, бойцы И-ского соединения нанесли противнику тяжелые потери. В течение дня уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров, подбито 5 танков, разбито 10 самоходных и 10 полковых орудий, уничтожено 9 минометных батарей и 60 пулеметов противника. На одном участке красноармейцы т. т. Буланчиков, Шувалов и Бараников срыгнуто одобралось к немецкой противотанковой пушке и уничтожили ее расчет. Поэриуру захваченное орудие против немцев, наши бойцы открыли огонь по вражеской пехоте и нанесли ей серьезные потери.

На Ленинградском фронте наши пехотные подразделения уничтожили до 400 солдат и офицеров про-

тивника. Артиллерийским огнем подбит тяжелый немецкий танк, уничтожено три минометных батареи и 7 орудий, разрушено 25 домов и 8 банджадей противника. Отряд пехоты противника пытался приблизиться к позициям И-ского подразделения. Красноармейцы т. т. Есиков и Ситников, находясь в боевом охранении, своевременно заметили гитлеровцев. Бойцы подразделения пулеметным огнем удержали до 80 солдат противника. Остальные гитлеровцы поспешно отступили.

Несколько белорусских партизанских отрядов, действующих в Минской области, в ночь на 12 августа совершили одновременный налет на обширный участок шоссевой дороги. По данным разведки, на этой дороге наблюдалось усиленное движение немецких автомашин. В течение ночи партизаны взорвали 67 железобетонных и деревянных мостов. Группы минских партизан незаметно проехали на небольшой железнодорожной станции и взорвали немецкий эшелон с горючим. Возникший пожар быстро распространился на другие эшелоны. Сгорело 500 тонн бензина и несколько военных составов противника. Движение поездов на этом участке железной дороги было прервано на несколько суток.

Перешедши на сторону Красной Армии интер-офицер 6-й немецкой танковой дивизии Хорст Л. расказал: «В виде немецкого командования ввел в дело новинки германской военной техники — танки «Тигр» и самоходные орудия «Фердинанд». Все были в полной уверенности, что эти танки и орудия сократят русскую оборону и продолжат немецкой пехоте путь на Москву. Однако «Тигры» и «Фердинанды» не оправдали возложенных на них надежд, и немецкое наступление провалилось. Немецких солдат изумляет техническая оснащенность русской пехоты. У нас оказалось значительно больше, чем в начале войны. Это огромное количество техники позволяет немецким солдатам».

## Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с.г. наши войска на всех участках советско-германского фронта уничтожили: самолетов противника—4.600, танков—6.400, орудий—3.800, автомашин более 20 тысяч.

Потери противника убитыми составляют свыше 300 тысяч солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по-

меньшей мере в два-два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1 миллиона солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1.274, пулеметов—3.429, автомашин—4.230. Взято в плен 25.600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Встреча добровольцев с гвардейцами-земляками

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Рабочие и колхозники Ставрополя, добровольцы вступили в ряды Красной Армии, прибыли на фронт. Они были горячо встречены своими земляками.

В И-ской гвардейской части состоялся митинг, посвященный прибытию пополнения. Советские

офицеры рассказали вновь прибывшим о положении на фронте, ознакомили их с последними боевыми делами части.

В ответных речах прибывшие добровольцы заглянули землякам-фронтовиков, что они не посрамят родного Ставрополя и будут крепко бить фашистскую пехоту.

А. Романчук.

## В ФОНД ЗДОРОВЬЯ БОЙЦОВ КРАСНОЙ АРМИИ

МИКОЯН-ШАХАР. Белько им. Николая, Усть-Джегутинского района, досрочно выходящая изан сдачи Молочной продукции государствену. Колхозники приступили к созданию фонда здоровья бойцов и офицеров Красной Армии. В этот фонд уже даже 2.500 литров молока.

М. Татарнулов.

# М А С Т Е Р С Т В О



**Действующая Армия (Северо-Западный фронт).** Экипаж самолета — гвардии младший лейтенант **Н. Сумароков** (слева) и гвардии старший сержант **А. Гарагула** изучают маршрут перед вылетом в разведку. Летчик Сумароков 63 раза штурмовал вражеские аэродромы, скопление пехоты и техники. В воздушном бою он сбил «Мессер шмитт». Отважный летчик награжден двумя орденами Красного Знамени (до войны он работал в г. Чкалове). Стрелок Гарагула совершил 26 боевых вылетов на штурмовку и также сбил немецкий самолет, за что награжден орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу» (до войны он работал в Ставрополе).

Фото В. Шаровского (ТАСС).

## Колхозники изучают книгу товарища Сталина

**СУВОРОВСКАЯ.** Книга товарища Сталина о Великой отечественной войне является могучим оружием в руках многомиллионного советского народа. Она вооружает его верой в окончательную и блистательную победу над врагом и вдохновляет на новые подвиги в тылу и на фронте.

Вслед за партийным, советским и хозяйственным активам в Суворовском районе к изучению книги товарища Сталина приступили сотни районных колхозников. В колхозе им. Кагановича зачет Н. Тараник

организовал кружки, занятия которых посещает более 180 человек. Чтобы облегчить колхозникам усвоение изучаемого материала, он в первой теме устроил выставку, рассказывающую об отечественной войне против немецких захватчиков, как об общенародной войне. Занятия проходят два раза в неделю. Массовое изучение книги товарища Сталина организовано также и в колхозе им. Ильича избачом тов. Белоусовым. Здесь занятия кружков посещает свыше 100 колхозников. **М. Гумберг.**

## Выступление руководящих работников с политическими докладами в селах и станицах края

Крайком ВКП(б) принял решение о проведении политических докладов для сельского населения. Крайком выделил 61 докладчика, которые будут систематически выезжать в сельские районы для ознакомления районного актива с текущим моментом, а также выступлений с политическими докладами в колхозах и совхозах.

За первые 20 дней после решения бюро Крайкома ВКП(б) этой группой сделано 46 политических докладов. С докладами в районах выступали секретари Крайкома ВКП(б) тт. Золотухин и Воронцов, председатель исполкома Крайсовета тов. Шарин, зам. председателя исполкома тов. Баранов, редактор газеты «Ставропольская правда» тов. Огурин, директор Ставропольского университета тов. Колосник и другие.

Колхозники, рабочие совхозов и МТС проявляют большой интерес к политическим докладам. На докладах тов. Золотухина в селах и колхозах Буденновского, Благодарненского и Арзгирского районов присутствовало свыше 1800 человек.

Созданы группы докладчиков при райкомах ВКП(б). В Курсовском районе первый секретарь РК ВКП(б) тов. Шлах в течение последнего месяца выступил с политическими докладами 10 раз, секретари райкома тт. Кравченко и Слабий в агучте фелаали по пяти докладам. Регулярно выступают с докладами в колхозах руководящие партийные и советские работники Ипатовского, Ново-Александровского, Александровского и других районов края.

## Комсомольский актив за учебой

**ПЯТИГОРСК.** При горкоме ВЛКСМ организована комсомольская школа по изучению книги товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза». Занятия проводятся один раз в неделю. Школу посещают секретари комитетов и первичных организаций, члены комитетов, комсорги и пионервожатые. Интерес к занятиям очень большой. Саушатели школы серьезно и вдумчиво готовятся к очередным занятиям.

В качестве преподавателей привлечены руководящие наиболее подготовленные работники горкома ВКП(б) и ВЛКСМ, а также студенты старших курсов педагогического института.

Кружки по изучению комсомольцами и молодежью материалов отечественной войны создаются на предприятиях и в учреждениях города.

Уверенно и ровно движется по полю комбайн, делая один заход за другим, гектар за гектаром очищая от выспевших колосков.

Вот он остановился. Начальник комбайнового агрегата заметил что-то неладное в работе транспортера. Соскочив с машины, он внимательно осматривает натяжной вал, моментально находит неисправность и так же быстро устраняет ее.

— Пошли!

Комбайн дрогнул и снова уверенно и ровно идет дальше, забирал все новые и новые гектары бескрайнего степного простора.

Уже много дней комбайн Сезонова находится в движении, прекращая работу лишь ночью на 5—6 часов для отдыха и делая несколько коротких остановок в процессе работы для того, чтобы устранить ту или иную неисправность, проверить работу механизма, предупредить возможность неполадки.

Ни одного дня простоя не знал еще комбайнер Сезонов, ни одного часа не потерял он выстуном. Его «Сталинец» работает четко и быстро, с каждым днем и часом увеличивая счет убранному гектарам.

Только за первые тринадцать дней комбайн Сезонова убрал свыше четырехсот гектаров колосовых, давая ежесуточную выработку от 20 до 40 гектаров. С таким же успехом он продолжает вести свою машину дальше, поставив задачей убраться с этого тоду не менее 850 гектаров.

Комбайн, на котором работает Сезонов, не имеет никаких отличительных особенностей по сравнению со многими другими подобными машинами. Это обыкновенный «Сталинец», немало уже поробовавший на своем веку, успевший убраться около 5000 гектаров. Машина основательно поизносилась и выглядит далеко неказисто. Тем не менее, в работе комбайн Сезонова кажется только что вышедшим из заводских цехов—так все в

нем слажено, подогнано, отрегулировано. Это одна из главных причин успешной работы комбайна.

Иван Ильич Сезонов — один из тех, кто сумел по-настоящему овладеть техникой своего дела, научился выжимать из нее все, что она способна только дать.

Можно сказать с уверенностью, что попади машина Сезонова в руки какого-нибудь нерадивого комбайнера, она сразу же начала бы спотыкаться, кашлять, чихать и часами, а может быть и целыми днями, простаивала бы, греясь на солннышке. А вот у него, у Сезонова, она работает так, как только можно желать.

В чем же «секрет» работы Сезонова, доступен ли он другим комбайнерам, которые считают выработку его чем-то необыкновенным и недостижимым для них? «Секрет» этот очень прост.

— Чтобы комбайн исправно работал, — говорит Сезонов, — его нужно хорошо отремонтировать, а потом надо хорошенько «смотреть за ним. Комбайн—машина культурная, за нее ухаживать нужно...

Сам Сезонов, несмотря на невысокую грамотность, очень культурный работник и ухаживает он за своим комбайном, как ухаживает хороший хозяин за своей любимой лошадыю.

Во-время и высококачественно отремонтировав комбайн, Сезонов не успокоился на этом. Он организовал самый тщательный уход за ним на полях уборки, в процессе работы. Точно соблюдая правила технического ухода, Сезонов научился не только быстро устранять возникающие в работе комбайна неполадки, но и предугадывать их и предупреждать их.

Стоит ли Сезонов у штурвала или отдыхает на коленке свежей соломы, он весь обращен в слух. Он ни на минуту не забывает о комбайне, непрерывно контролирует его работу и стоит только машине хоть чуть-чуть сбиться с правиль-

ного тона, Сезонов уже уловил эту, совершенно незаметную для других, фальшь, он безошибочно устремляется туда, где возник неверный такт, быстро находит причину и так же быстро устраняет ее.

Если надо, Сезонов не боится, так сказать, вие расписания, остановить комбайн на 5—10 минут, чтобы лишьшиль раз осмотреть его, подтянуть болты, подправить транспортер, проверить работу молотильного аппарата. Эти 5 — 10 минут дают ему затем целые часы бесперебойной работы.

Внимание Сезонова направлено не только на работу самого комбайна, оно в такой же мере распространяется на все составные элементы агрегата. Он так же внимательно следит за работой трактора, ведущего комбайн, за подводами, работающими на разгрузке зерна и т. п., помогая своим товарищам советом и практическим участием в устранении той или иной неполадки, в то же время не лишая их самостоятельности.

Вот почему авторитет начальника, его слово для каждого работника агрегата непреклонны и в то же время каждый уважает Сезонова, не только как начальника, но и как товарища.

Таким же авторитетом и уважением пользуется Сезонов у колхозников сельхозартели им. Ленина, на полях которой он работает уже несколько лет.

— Наш Иван Ильич не подведет, — говорит он.

На что Сезонов с такой же уверенностью отвечает:

— Понятно, не подведу. Ведь время-то военное. Если вас подведет, значить и фронт подведет. Не подведу!

И мы знаем, что он не подведет.

А. Колосков.

Трудовая МТС, Буденновского района.

## СОРЕВНОВАНИЕ СОВХОЗОВ НА УБОРКЕ

В четвертой пятидневке августа первенство среди совхозов края на уборке завоевал свиноводческий совхоз «Коммунар». Молотовского района (директор совхоза тов. Гусев). 19 августа совхоз полностью закончил уборку урожая колосовых, бобовых и проса на площади 2.680 гектаров. За уборочный сезон средняя выработка на каждый комбайн «Коммунар» составила здесь 340 гектаров или по 14 гектаров в день. Все 2.680 гектаров убраны комбайнами. Комбайнеры-стахановцы тт. Федоров, Гуленко, Пашев и др. убрали на своих 15—40-футовых комбайнах по 20—25 гектаров в день.

За успешное окончание уборки колосовых, бобовых и проса, при стопроцентной комбинизации, высокое использование комбайнов совхозу «Коммунар» вручено переходящее Красное знамя треста совхозов и крайкома союза. На премирование стахановцев уборки выделен премиальный фонд в 1500 рублей.

В связи с окончанием в основном уборки урожая в совхозах края здрель переходящее Красное знамя треста и крайкома союза будет присуждаться совхозу, сдавшему за пятидневку наибольшее количество хлеба государству и давшему наибольший процент пахоты под посев озимых.

Колхозы Дмитриевского района закончили косовицу Колхозы Дмитриевского района 17 августа закончили косовицу колосовых на площади 26.773 гектара. Разгрузулась косовица проса. Усилен обмолот и сдача зерна го-

сударству, добьемся досрочного выполнения плана. Секретарь РК ВКП(б) **Матренич.** Председатель исполкома **Витохин.**

## ПЕРЕДОВИКИ СИЛОСОВАНИЯ КОРМОВ

**МИНОЯН-ШАХАР.** Колхозы Преградненского и Усть-Джегутинского районов выполнили план силосования сочных кормов. Заготовлено 20

тысяч тонн силоса. Сейчас колхозы этих районов продолжают заготавливать силос сверх плана.

М. Татармулов.

## УБИРАЕТСЯ ПРОСО

**ШЕЛКОВСКАЯ.** Осетинский колхоз «Сталинер» (председатель тов. Чагоев) в числе первых закончил уборку колосовых.

В этом году колхоз собирает высокий урожай, по некоторым культурам даже значительно больший, чем в прошлом. Так, например, раньше проса получали не свыше 10 центнеров, а теперь со всего массива комбайном убрано по 14 центнеров. На уборке отличился комбайнер Иван Сучков, работающий на «Коммунаре». За 3 дня он убрал 50 гектаров проса. Вслед за комбайном идут с серпами колхозники, которые собирают все колоски.

Убирает просо колхоз имени Сталина (председатель Алина Корнилова). На простейших уборочных машинах Дмитрий Палажкин и Нияз Тесев при норме 3 гектара «скашивают» по 4 гектара. Вся площадь колосовых в колхозе заскардована и обмолочена.



